Übungsaufgaben Währungsrechnen
SFR pro  Euro



Quelle: CHART - Euro - Schweizer Franken (EUR-CHF) 

www.finanzen.net/devisen/euro-schweizer_franken-kurs (20.03.2013)
Arbeitsauftrag:

Ihr möchtet mit eurer Klasse fünf Tage in ein Landschulheim zum Skifahren gehen. Euch liegen folgende Angebote vor.
	

	Preis pro Person
	Lappach
Italien
	Flums
Schweiz

	Jugendherberge für fünf Tage
Skipass pro Tag
Vollpension pro Tag
	85,00 EUR

40,00 EUR

20,00 EUR
	90,00 SFR

75,00 SFR

40,00 SFR


	1. Bestimmt das günstigste Angebot in EUR, wenn für den SFR der Kurs folgendermaßen 
    lautet: 1 € = 1,22 Sfr

2. Aufgrund der deutlich kürzeren Fahrzeit entscheidet sich die Klasse für die Schweiz. Fabian möchte als Taschengeld SFR für 110,00 EUR bei seiner Bank erwerben. Ermittelt, welchen SFR-Betrag er erhält.

3. Berechnet den Eurobetrag den er umtauschen müsste, wenn er 130,00 SFR mit auf die Klassenfahrt nehmen möchte.
4. Moritz möchte für 60,00 EUR Schweizer Franken bei seiner Bank erwerben. Der Bankangestellte fragt ihn, ob es nicht 65,57 EUR sein dürfen. Warum fragt dies der Angestellte? 

5. Für den Einkauf von Verpflegung werden 500,00 SFR benötigt. Dieser Betrag kann zum „Touristenkurs“ in Deutschland oder am Geldautomaten in der Schweiz zuzüglich 5,00 EUR Gebühren erworben werden. Begründet, welche Variante Ihr vorziehen würdet.

 SHAPE 



6. Vor knapp drei Jahren, am 27.05.2010, lag der Kurs für einen Euro noch bei 1,42 SFR.
a) Welche Auswirkungen hat dies für den deutschen Touristen, der wie im Jahr 2010, auch in diesem Jahr in der Schweiz seinen Urlaub verbringen möchte? 

b) Welche Auswirkungen hat dies im letzten Jahr auf den Schweizer Export in die Euro Länder gehabt?

Export: Waren, welche in ein anderes Land verkauft werden.
Import:  Waren, welche aus dem Ausland gekauft werden.

c) Ein deutscher Ingenieur arbeitet seit einigen Jahren in der Schweiz. Er bekommt sein Geld in Schweizer Franken. Einen großen Teil davon überweist er sich allerdings sofort auf sein deutsches Girokonto, da er die Ferien und das Wochenende immer noch in Deutschland verbringt. Ist der Ingenieur glücklich über den Kursverlauf der letzten drei Jahre? Antwort mit Begründung!

Wert eines Euros in SFR
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Quelle: CHART - Euro - Schweizer Franken (EUR-CHF)                                   www.finanzen.net/devisen/euro-schweizer_franken-kurs (20.03.2013)




Lösung Übungsaufgaben Währungsrechnen
	1. Bestimmt das günstigste Angebot in EUR, wenn für den SFR der Kurs folgendermaßen 

    lautet: 1 € = 1,22 Sfr

∑Italien      = 385 €

∑Schweiz = 665 SFR /1,22 = 545,08 €    
Das italienische Angebot ist günstiger.
2. Aufgrund der deutlich kürzeren Fahrzeit entscheidet sich die Klasse für die Schweiz. Fabian möchte als Taschengeld SFR für 110,00 EUR bei seiner Bank erwerben. Ermittelt, welchen SFR-Betrag er erhält.

110,00 EUR ∙ 1,22 = 134,20 SFR
3. Berechnet den Eurobetrag den er umtauschen müsste, wenn er 130,00 SFR mit auf die Klassenfahrt nehmen möchte.

130 SFR/ 1,22 = 106,56 €
4. Moritz möchte für 60,00 EUR Schweizer Franken bei seiner Bank erwerben. Der Bankangestellte fragt ihn, ob es nicht 65,57 EUR sein dürfen. Warum fragt dies der Angestellte? 

Der Betrag wäre dann glatt 80 €( Die Bank müsste keine Münzen bereitstellen.

5. Für den Einkauf von Verpflegung werden 500,00 SFR benötigt. Dieser Betrag kann zum „Touristenkurs“ in Deutschland oder am Geldautomaten in der Schweiz zuzüglich 5,00 EUR Gebühren erworben werden. Begründet, welche Variante Ihr vorziehen würdet.

 SHAPE 



Deutschland:

500,00/1,22= 409,84 €

Schweiz:

500,00/1,24= 403,23€ + 5,00 € Gebühren= 408,23 €   ( besser

In der Schweiz bzw. allgemein im Ausland das Geld zu tauschen ist meist billiger, als dies vorher im Heimatland zu tun.

6. Vor knapp drei Jahren, am 27.05.2010, lag der Kurs für einen Euro noch bei 1,42 SFR.

a) Welche Auswirkungen hat dies für den deutschen Touristen, der wie im Jahr 2010, auch in diesem Jahr in der Schweiz seinen Urlaub verbringen möchte? 

Der Urlaub wird deutlich teurer, da es weniger Euros für den gleichen Betrag von Schweizer Franken gibt.

b) Welche Auswirkungen hat dies im letzten Jahr auf den Schweizer Export in die Euro Länder gehabt?

Export: Waren, welche in ein anderes Land verkauft werden.

Import:  Waren, welche aus dem Ausland gekauft werden.

Schlecht für den Export in der Schweiz, da Schweizer Produkte im Ausland teurer werden.

c) Ein deutscher Ingenieur arbeitet seit einigen Jahren in der Schweiz. Er bekommt sein Geld in Schweizer Franken. Einen großen Teil davon überweist er sich allerdings sofort auf sein deutsches Girokonto, da er die Ferien und das Wochenende immer noch in Deutschland verbringt. Ist der Ingenieur glücklich über den Kursverlauf der letzten drei Jahre? Antwort mit Begründung!
Der Kursverlauf ist gut für ihn, da er z. B. bei einem Gehalt von 3000 SFR ca. 2033 € bekommen hätte. Im Jahr 2013 bekommt er hingegen ca. 2459 €, das entspricht einer „Gehaltserhöhung“ von ca. 21 %




Auszug Devisenkurs Schweizer Bank


1 EUR =1,24 SFR
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Auszug Devisenkurs Schweizer Bank


1 EUR =1,24 SFR
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